

致读者

致知力行,踵事增华。
在奋斗征程中迎来新的一年之时,我们深情回望2023年深耕力作的足迹,展望2024年,我们积蓄能量,踔厉奋发。依托党报的品牌影响力,为更好地拓展“新闻+”分众化服务,最大限度满足用户进行深入宣传的需求,实现社会效益和经济效益同步增长……2024年,“资讯”专刊全新出发!
围绕分众时代多元化的用户群,“资讯”专刊以接地气接人气的內容,更有针对性的传播方向,精准策划。聚焦各行各业,以体现专业性、独特性、贴近性的宣传內容,最大程度地形成资源聚合共享,产生集聚效应及叠加效应。

特别关注

迎峰度冬 保暖保供 阿尔山棚改回迁居民很温暖

深冬的兴安盟阿尔山市,千里冰封,平均气温-25℃,局部地区最低温达到-47.8℃,极端低温天气给电网安全稳定运行带来巨大挑战。

为确保人民群众寒冷天气下生产生活正常用电,国网兴安供电公司持续关注天气情况,认真做好负荷预测工作,合理安排运行方式,做好应急抢修准备和隐患排查,确保人民群众温暖过冬。

国网阿尔山市供电公司伊尔施中心供电营业所青年突击队成员以雪为令,不畏严寒,不惧风雪,仔细检查线路,查看线路表面积雪,及时排除故障,以应对低温降雪冰冻天气对线路、设备造成的影响,确保电网安全持续可靠供电。

“家里装了电热水器、马桶,生活很方便。冬天集中供暖,盖个毯子就能睡个好觉,真是幸福了。”阿尔山市伊尔施街道林海街鸿旭小区的郭永财开心地说。

2014年,习近平总书记冒着零下30多摄氏度的严寒,来到地处边陲的阿尔山市,并到林业职工郭永财家中了解情况。看到郭永财等群众住房还比较困难,他叮嘱当地干部要加快棚户区改

造,排出时间表,让群众早日住上新房。2014年至今,阿尔山市累计投入42亿元改造棚户区。如今,像郭永财一样的10200户群众,住上了温暖美丽的回迁楼。

“忧居”变“优居” 群众幸福感不断提升

阿尔山市位于大兴安岭林区,20世纪50年代中期,新中国第一代林业工人就在这里工作生活。一排排面积狭小、漏风漏雨的板夹泥房屋,成了极具特色的阿尔山林区住房。对于寒冬漫漫的阿尔山,解决住房尤其是取暖问题成为这里的头等大事。

2014年至今,国网阿尔山市供电公司大力实施农村电网改造工程,共为棚改工程改造及新建线路58多公里,改造及新增配电变压器18台,630千伏安箱变8台,组立水泥杆百余基,安装电表10600余块,以实际行动助力百姓从“忧居”到“优居”,实现了安居梦,彰显了国有企业“大国顶梁柱”的责任担当。

“棚户区农网升级改造项目完工,将极大提升阿尔山地区电网安全稳定

运行水平,彻底解决农村‘低电压’、重过载用电问题,为边疆地区的经济发展和农村生产生活提供充足可靠的电力供应。”国网阿尔山市供电公司总经理朱克岩说。

电力惠民生 让百姓生活更美好

曾经破旧的棚户区模样,已被封存在人们的记忆深处。如今,改造后的阿尔山市棚户区楼宇林立,灯火通明,实现了社会化的服务与管理。

为更好地改善棚改居民用电环境,提升用电品质,国网阿尔山市供电公司制定详细措施,特别推出“爱心定制”服务,持续关注鸿旭小区的用电情况,并加强对孤寡老人的服务能力,定期走访,认真倾听,真正将企业的担当和共产党员的职责落到实处。

在走访中,工作人员发现小区内有五保户、低保户近50余户,其中孤寡老人30余名。阿尔山市供电公司立刻深入街道、社区,开展结对子“敲门行动”,主动送优惠政策上门,同时严格执行政策要求,确保五保户、低保户每月

可享受10度“免费电”的惠民政策落到实处。

李大姐也是居住在鸿旭小区的棚改受益居民,近年来,阿尔山的旅游业发展很快,于是她决定开一家火锅店。咨询相关惠民政策后,自己在“网上国网”APP上办理了小微企业用电申请,供电公司员工第一时间主动上门服务,执行“阳光业扩”服务落地,精准打造电力营商环境优化系统工程,构建全新“三零”“三省”服务生态。

从以前的烧煤取暖,到现在的取暖、地暖;从以前的冬寒夏热,到如今的舒适安逸,多年来,为了更好地保障群众的生活品质,国网阿尔山供电公司制定了一系列新举措,进一步服务地方经济发展,促进百姓收入增长,提升群众幸福感、获得感、归属感。

“为全面提升供电服务水平,国网阿尔山市供电公司切实履行‘人民电业为人民’的企业宗旨,联合伊尔施街道办事处,以共同需求、共同目标为纽带,以双向服务、双向促进为目标,形成党建引领和棚改服务同频共振、齐头并进的良好局面。”伊尔施街道办事处主任安秀红说。(武峰 李欣欣)

地方观察

“菜单式”服务精准助力干部培训

近年来,赤峰市贯彻落实《全国干部教育培训规划(2023-2027)》,“靶向发力”不断提升年轻干部培训提质增效。截至目前,共举办中青年干部培训班5期,培训正科级年轻干部250余人次。

聚焦政治引领,定位培训“关键点”。在年轻干部主体班次中设置党性分析、党性锻炼等环节,加强干部自我修养,把准政治方向、提升政治能力。

优化培训模式,创新培训“切入点”。在每期培训开班前,围绕当前经济社会热点问题和全市重点工作,开展课程需求专题调研,摸清年轻干部培训需求,设置相应的专题课程,提供菜单式培训服务。

注重跟踪问效,找准培训“落脚点”。建立党支部管学、组工干部督学、党校教师促学“三位一体”管理模式,强化评学、述学、考学措施,为主体班次学员建立“成长手册”纪实档案,定期评价学员相关培养效果,并作为评优评先的重要依据。(郭伟伟)

内蒙古能源“山地风电”创出新纪录

134台风机,复杂的山地建设,4场大雪封路,从正式开工建设到并网发电,仅用213天,创出了山地风电建设的新纪录。

内蒙古能源四子王旗100万千瓦风电项目是内蒙古能源集团“670”新能源项目中唯一的“山地风电”项目,由内蒙古风能有限公司投资建设,项目装机容量100万千瓦,其中单机容量7500千瓦风机121台,7000千瓦风机12台,8500千瓦风机1台,集电线路塔架1295基,架空线路330公里,地下直埋电缆40公里,新建220千伏升压站两座。

项目区位于乌兰察布市四子王旗,项目发电后,通过220KV送出线路接入四子王旗红梁500KV变电站,汇入蒙西电网。全容量并网投产后,预计年发电量约33亿千瓦时,每年可节约标煤99万吨,减排烟尘296吨、二氧化硫987吨、二氧化碳281万吨。

内蒙古能源集团4个百万千瓦新能源项目顺利实现2023年当年开工建设、当年并网投产的工作目标,刷新了国内新能源项目建设工期新纪录,彰显了蒙能速度和蒙能效率。(武峰)

多点发力跑出文化养老加速度

2023年,呼和浩特市玉泉区老年大学着力布局“四个优化”让文化养老有深度;构建“三个平台”让文化养老有广度;推进志愿服务让文化养老有温度。通过“深度+广度+温度”,跑出文化养老“加速度”。

老年大学深度优化办学质量、教学模式、课程设置和师资力量,探索形成“学养相济、乐为结合、融入社会、服务大局”的办学路径和立体式、多元化教学体系与教学管理模式,构建的红色教育学习平台、老年人健康服务平台和“我们的节日”文化宣传平台,让文化养老内容得到拓展。通过开展不同专业学科的培训和比赛,创新“银龄点单”特色课程,充实专业化师资队伍,全方位保障课程服务专业化、文化养老探索走出了一条高质量发展之路。(王林喜 张红霞)

百家“小驿站”发挥基层治理“大作用”

“每天送完外卖,我习惯来暖‘新’驿站坐一会儿,既能充电看书,又能喝热水,让我在寒冷的冬天也能感受到温暖。”鄂尔多斯市伊金霍洛旗外卖员李强说。

2023年以来,伊金霍洛旗以点带面向纵深推动“五联五推五化”工作法,全方位深入实施“党工共建”,持续为新业态、新就业群体注入“红色动能”。截至目前,伊金霍洛旗已建成户外劳动者服务站、司机之家、小哥食堂、核酸小屋改造党群服务站等近百个暖“新”驿站,为新就业群体提供多样化暖心服务。

党在基层的阵地,是凝聚党心民心的地方,起到的是引领的作用,是旗帜和方向的效果。百家“小驿站”发挥着基层治理“大作用”,在解决新就业群体急难愁盼的同时,推动伊金霍洛旗党建引领基层治理工作迈上新台阶,不断增强新业态、新就业群体的获得感、幸福感和安全感。(郭成)

越冷越过瘾!中国冷极村本月12日将开园

深冬的中国冷极村,千里冰封,万里雪飘,银装素裹,分外妖娆,这里是冰的王国、雪的世界……

中国冷极村位于呼伦贝尔市根河市金河镇,是呼伦贝尔市旅游中轴线大兴安岭国家森林风景道的必经之路,这里常年积雪在140天到170天之间,历史最低温度零下58摄氏度,四季风光壮美旖旎。

目前,中国冷极村一期建设已全面完工,将于2024年1月12日开园运营。项目将全力打造四季森林度假区,重点推出精品民俗、冰雪乐园、“林深见鹿”“林海雪原”等产品,为游客带来触手可及的冰雪世界,引领广大游客深度体验冷极的文化与热情。

据悉,2023年12月30-31日,由内蒙古森工集团、内蒙古文旅集团、根河市政府携手打造的中国冷极村项目试运营,迎来了第一批客人。30余名来自呼伦贝尔的旅游从业者前来踩线并进行产品体验,冷极村实现“当年建设当年运营”,诠释了“冷极速度”,创造了“冷极奇迹”。(武峰)

莫旗30万千瓦风电项目首台机组并网发电

继华能蒙东伊穆直流岭东外送100万千瓦风光项目莫旗20万千瓦光伏发电项目成功并网后,2023年年底,莫旗30万千瓦风电工程项目首台风电机组成功并网发电。

2022年6月10日,国家第一批风光基地项目——华能蒙东伊穆直流外送岭东100万千瓦莫旗50万千瓦风光项目落地实施,该项目包括20万千瓦光伏项目和30万千瓦风力发电项目。据了解,30万千瓦风力发电项目投产后,预计年均发电量为9.15亿千瓦时,相当于38.5万户家庭全年的基本用电量。

近年来,莫旗聚焦建设国家重要能源和战略资源基地,充分发挥土地广袤,风、太阳能丰富的资源禀赋,确定了打造新能源输出基地的产业定位,有力地推进了清洁能源开发,风电、光伏项目建设快速推进,逐步将风、光资源优势转化为产业优势,不断推动经济高质量发展。(郭伟伟 郑明)

锚定“双零”目标

筑牢安全生产防线

1月3日,在中建八局西北公司内蒙古分公司承建的大黑河军事教育旅游园项目内部,项目经理高阿其拉图如往常一样,带领项目部人员一天三次巡查工地,排查安全隐患。“虽然项目因为天气原因已经停工,但‘安全’却一刻也不能懈怠,这是我们项目部每一个人的责任与担当。”高阿其拉图说。

中建八局西北公司内蒙古分公司始终高度重视安全生产,坚守安全底线,将安全生产作为公司的首要任务,切实履行企业社会责任。围绕“崇尚尚德、实干善成”主题,坚持以人为本,把职工的生命安全放在首位,锚定“双零”目标,紧绷安全生产思想之弦,逐级拧紧安全责任链条,形成了齐抓共管的良好局面,为社会和谐稳定贡献了企业力量。

“制度决定执行力,健全管理制度,是安全生产的前提和保障。”中建八局西北公司内蒙古分公司总经理马宽伦表示,近年来,公司持续健全安全生产管理制度体系,完善安全操作规程,公司领导积极开展带班检查,坚持横向到边、纵向到底的监管模式,深入一线督导检查,严格落实定期安全检查制度,确保各项措施不折不扣落到实处,切实提升安全生产履约水平。

“智胜才能制胜,只有安全意识的持续强化,安全生产才能最终落到实处。”中建八局西北公司内蒙古分公司党总支副书记、工会主席陈彦好说,公司始终坚持“责任心+执行力”的安全理念,扎实推进“963”育才计划,加强对职工的安全培训和教育,提高职工的安全意识和操作技能,为安全生产工作开展夯实基础。

“能否及时发现并处理突发状况,是公司每一个员工尤其是基层项目人员必须要时刻紧绷的弦。”中建八局西北公司内蒙古分公司施工管理部经理牛鑫说。中建八局西北公司内蒙古分公司致力于打造科学管用的安全体系,制定应急预案和救援措施,建立完善的应急管理体系,加强应急演练和培训,强化施工现场突发事件的应急能力,保障员工生命安全。同时,加强与当地消防、医院等部门的沟通和协作,有效保障突发事件的及时救援,构建精细化安全生产管理流程,确保公司高质量健康发展。

在保证施工进度同时,中建八局西北公司内蒙古分公司强化安全生产责任制,定期组织安全检查和评估,加强对安全生产工作的监督和考核,不断提高职工的安全意识和操作技能,全面夯实安全基础管理能力,为公司发展提供有力保障。(郭成)



“软服务”提升旅客出行体验

为应对2024年冬季客流高峰,中国铁路呼和浩特局集团有限公司根据客流情况,动态增加进出站安检、验票通道,在站台、候车室等地增强服务,积极提升铁路“软服务”品质,全方位升级旅客出行体验。郭成 摄

新亮点

二人台成为土默川文化新名片

近日,在包头市土默特右旗萨拉齐镇,大型二人台红色革命舞台剧《王老太太》吸引了大批本地和周边群众前来观看,带动当地冬季文化旅游由“冷”变“热”。

“因其剧目大多采用一丑一旦二人演唱形式,所以叫二人台。二人台在土默特右旗历经150多年的融合,形成了集民歌、舞蹈、曲艺、牌子曲为一体的地方戏曲剧种。”研究黄河岸边土默川二人台艺术的专家刘和平说,土默特右旗二人台具有“二人台歌曲、二人台歌舞、二人台说唱,二人台小戏,二人台大型歌剧”等多元并存的体裁特征,已经成为内蒙古西部民间文学、民间音乐、民间舞蹈、民间美术的综合艺术。

“土默特右旗现有二人台民间艺术

团队200多支,文化大院150多家,二人台演员、演奏员和创作人员3000多名。”土默特右旗文化馆馆长冀光瑞说,演出团体除了在本地区演出外,还常年活动在山西、陕西、河北、宁夏等地,二人台已成为拉动当地文化旅游产业发展的重要平台。

自治区级代表性传承人、市级代表性传承人、旗级代表性传承人以及土默特右旗乌兰牧骑二人台艺术团、中国戏曲学院土默特右旗艺术实践基地、文化大院等为演出载体,将二人台这一“非遗”项目影响力日益扩大,并逐渐成为土默特右旗的一张靓丽名片。

2009年6月,土默特右旗二人台被列入自治区第二批非物质文化遗产代表性项目名录;2012年,土默特右旗被自治区确定为内蒙古二人台艺术节和二人台高峰论坛永久举办地;2013年,土默特右旗文化大院群众活动品牌项目(二人台)获文化部项目类“群星奖”;2021年,土默特右旗二人台被正式列为国家第五批非物质文化遗产代表性项目名录。

土默特右旗先后编创了《包头,我

爱你》《爱在土右》《乌兰牧骑心向党》等作品20个。二人台现代小戏《圆梦》入选第二十届中国·内蒙古草原文化乌兰牧骑学、创、演新创作品名录,以“送欢乐、送文明”“百团干场”等为主题,惠民演出活动达120场次;大型二人台红色革命舞台剧《王老太太》入选内蒙古自治区舞台艺术精品工程艺术作品和第一批自治区重点培育旅游演艺精品剧目;音舞快板《幸福家园》荣获首届自治区曲艺展演二等奖;土默特右旗乌兰牧骑被自治区文旅厅评为自治区级非物质文化遗产建设项目(二人台艺术展演厅)作为国家黄河文化“十四五”文化传承保护扶持项目在土默特右旗建成后,土默特右旗将成为全国二人台文化艺术交流中心。

“坚持以服务人民为中心,加大文艺作品创作力度,以铸牢中华民族共同体意识为主线,围绕‘北疆文化’和‘两个打造’创作精品剧目。”土默特右旗文化旅游广电局书记、局长杜磊说,二人台精品剧目演出已成为当地文旅产业高质量发展的重要支点。(王林喜)